

奧巴馬訪歐4國 先赴愛爾蘭尋根

美中東政策 尋歐支持



愛爾蘭的都柏林市，有示威者舉標語抗議奧巴馬到訪。美聯社



奧巴馬先祖居住愛爾蘭的Moneygall村的祖屋，愛爾蘭警方加強當地保安。美聯社

美國總統奧巴馬發表中東政策演說後，今日起將展開歐洲4國訪問，首站將先抵達愛爾蘭，逗留一日後轉往英、法、波蘭等國，其間並會出席八大工業國(G8)峰會。分析認為，奧巴馬上任後一直被指對歐洲疏離，此行目的正在於鞏固盟友，爭取歐洲支持他的中東政策。

獲英女王盛情款待

住威廉出生套房

奧巴馬訪歐之行，重頭戲非造訪英國白金漢宮莫屬。屆時英女王伊利沙伯二世將會讓他入住豪華的「比利時套房」(Belgian Suite)，這間房亦是威廉和哈里王子的出生地。

奧巴馬夫婦將於明日抵達斯坦斯特德機場，由王儲查爾斯和夫人卡米拉迎接。兩人之後會乘坐直升機到白金漢宮，與英女王和菲臘親王會面，現場會舉行歡迎儀式，檢閱儀仗隊，並鳴放禮炮致敬。奧巴馬夫婦會與英女王夫婦私人午餐。到了晚上，白金漢宮將舉行國宴，英女王和奧巴馬將對170名賓客致辭。

奧巴馬逗留英國2日，其間會入住白金漢宮的比利時套房。套房以維多利亞女王的叔父、比利時國王利奧波德一世命名，位於白金漢宮的最低層，佈置富麗堂皇，擺放了加納萊托、蓋恩斯伯勒等名畫家的畫作。

奧巴馬夫婦將會得到英女王盛情款待，王室事前向白宮查詢，了解奧巴馬夫婦喜愛的書籍、花朵，以及米歇爾喜愛的化妝品。為協助奧巴馬了解王室禮節，王室特別派出兩名資深禮儀專家。奧巴馬的房間門外，會有兩名隨從隨時候命。

奧巴馬當選總統後，曾於2009年到訪白金漢宮，當時英女王和米歇爾表現親密，雙雙把手臂放在對方背後，引來英國傳媒爭議，指指法有違禮節。據稱當時英女王曾向米歇爾說「請保持聯絡」，足見彼此交情。 ■法新社/《星期日郵報》



接待奧巴馬的套房。網上圖片



款待奧巴馬的國宴大廳。網上圖片

奧巴馬2008年當選總統後，歐洲一片歡迎之聲，認為象徵著前總統布什的單邊主義時代終結。但他上任後未有關閉關塔那摩監獄，推動應對氣候變化未竟全功，加上為了經濟利益選擇親近亞洲，使歐洲人開始對他失望。趁着這次任內第8次訪歐，奧巴馬正好修補彼此關係。

奧巴馬今天將飛抵愛爾蘭首都都柏林，與總統麥卡利及總理肯尼會面，然後在著名學院草坪發表演說，臨走前更會展開一次「尋根之旅」。奧巴馬外祖父的曾祖父是愛爾蘭人，於一個名為Moneygall的小村落長大，並於1850年移民美國，奧巴馬會到當地拜會一下這些遠親。

英國會演講 美總統首例

其後奧巴馬夫婦將會飛到倫敦，與英女王會面，並入住白金漢宮。奧巴馬又會和首相卡梅倫會談，商討阿富汗和利比亞局勢、反恐、全球經濟等議題，兩人更會在唐寧街10號首相府的玫瑰園燒烤。奧巴馬將是首位在英國國會大樓向兩院議員演講的美國總統。

分析認為，去年英國石油公司(BP)墨西哥灣漏油事件、阿富汗駐軍問題，令英美特殊盟友關係出現暗湧。是次奧巴馬訪英，正是希望使兩國關係恢復「特殊」。

赴法G8峰會 訪波導彈盾

奧巴馬在英國逗留2日後，他將與卡梅倫前往法國多維爾，出席G8峰會，預計會談到他日前發表的新中東政策。奧巴馬早前呼籲世界銀行和國際貨幣基金組織(IMF)向G8提交建議書，闡述經濟援助埃及、突尼斯等在示威浪潮中變天的國家。

逗留法國2日間，奧巴馬又會和俄羅斯總統梅德韋傑夫會面。美俄關係在奧巴馬任內有不少改善，但雙方近日再因美國計劃在歐洲建立導彈防禦盾而鬧不快。奧巴馬亦會與日本首相菅直人會面，是東日本大地震後首次。奧巴馬最後一站會到訪波蘭，商談參與導彈防禦盾問題。

■路透社/美聯社/法新社/《星期日電訊報》

「海豹」遺詳盡指引 拉登妻互指內鬼



美國對獵殺拉登的行動詳情一直三緘其口，大量真相埋在水底不為人知。《星期日泰晤士報》聲稱在拉登大屋內，發現美軍海豹突擊隊遺下的進攻指引，當中詳細記載大屋主客、包括拉登及其妻兒的名字及年齡等資料，令人懷疑美軍在大屋中有內應配合。據稱，拉登3名遺孀在盤問中，較年長二人同時指責年紀最小的第5任妻子(見圖)，指她向美軍放風或洩露大屋所在。

據報突擊隊在行動中隨身攜帶這份指引，內容詳細描述了拉登等人住在哪個房間、何時搬進大屋，更記錄5妻阿卜杜勒法塔赫今年為拉登誕下一對雙生子等。指引甚至形容了拉登的衣着，稱他「經常穿淺色長袍，外面披一件深色背心，間中戴淺色祈禱帽」。

美國總統奧巴馬在突襲行動後聲稱，只是45%至55%肯定拉登在大屋內，但指引顯示美方或早已肯定拉登在大屋內。巴基斯坦內政部長馬利克表示，肯定美方在大屋內有「內鬼」。他說：「若美國沒有確切情報，他們不可能直接闖入拉登的房間。」

生活簡樸 不開冷氣雪櫃

內應是誰成謎，連拉登3名被扣遺孀也互相指責。拉登3妻和4妻認為是阿卜杜勒法塔赫向美國透露消息，或搬進大屋時被追蹤到。馬利克則笑稱，拉登是因為與眾多妻兒在大屋待得太久，被逼瘋了，遂向美國「自首」。

《星期日泰晤士報》亦發現大屋的電費單，發現屋中人甚少用電，電力僅夠燈光及拉登房內的小電視之用。拉登元配透露，拉登甚至拒絕家人開冷氣或雪櫃，生活非常簡樸。 ■《星期日泰晤士報》

美稱不改越境殺恐

美國總統奧巴馬下令美軍越境擊殺拉登，引起巴基斯坦強烈不滿，巴國國會更通過決議，不會再容許美軍這類單邊行動。但奧巴馬表示，如果巴國境內再發現「基地」或塔利班領袖，會照樣越境擊殺。

奧巴馬啟程訪問歐洲前接受英國廣播公司(BBC)訪問，表示尊重巴基斯坦主權，但華府的首要任務是保障美國安全，不能容許恐怖分子的計劃得逞而坐視不理。奧巴馬又表示，雖然武力不能完全解決阿富汗衝突，但增兵當地將可對塔利班起震懾之用，迫使對方進行談判。但他強調，塔利班必須與「基地」劃清界線、放棄武力和尊重阿富汗憲法。 ■英國廣播公司

利國軍事行動陷僵局 英美互批



在米蘇拉塔，「革命軍」展示由政府軍手中奪取的各式武器。美聯社

北約部隊在利比亞採取軍事行動，遲遲未能使「狂人」卡扎菲下台，行動陷入僵局，更導致成員國之間分歧加深。據軍方及外交消息表示，英國批評美國在行動中退縮，美國則暗諷英國「輕佻浮躁」，為美國總統奧巴馬訪英前夕增添緊張氣氛。消息人士指，英國要求美國在行動中的角色更明確，軍方領袖更指美國不肯領導行動，使轟炸利比亞的成效下降。美國則批評英國浮躁兼飄忽，經常無故向行動發「紅牌」，使聯軍得取消一些襲擊目標，為行動帶來混亂，影響部署。一般相信，英國首相卡梅倫將會向奧巴馬轉達軍方的不滿，首相則表示兩國沒有芥蒂。 ■《星期日電訊報》

政府軍輪姦千人 降兵坦稱接命令

利比亞政府軍被指在重鎮米蘇拉塔，強暴超過1,000名女性，一名投降士兵親身講述部隊如何闖入一家庭居，綁起父親和母親，然後輪姦4名年齡最小只得16歲的姐妹。報道指，很多部隊都拍下強姦過程片段，而且不僅女性，就連男童也慘遭毒手。

強暴她們。貝克爾說：「他們播放一些音樂，把我叫進去，命令我強姦其中一個女孩。」他又稱，他強暴的女孩事前已被輪姦。米蘇拉塔一間醫院的醫生表示，在部分被殺或受傷政府軍士兵的手機中，發現他們強暴婦孺的影片。有醫生說：「在其中一條影片，一名婦人說：『不要，不要，主啊救我。』」其中一段影片中，身穿政府軍服的士兵揮舞槍支，把4名女孩強暴，她們高呼真主，士兵大叫「領袖卡扎菲才是我們的真主」。 ■《星期日泰晤士報》

綁起父母 輪姦4姐妹

17歲的貝克爾兩周前向反對派投降，他表示，當時所屬部隊闖入米蘇拉塔一個民居，把父母綁起，然後將4名姐妹帶入2個房間，輪姦

駕駛片放上網 沙特婦犯禁遭拘

影片：<http://www.youtube.com/watch?v=8MROOGba94>



沙特是全球唯一不容許女性駕駛的國家，認為女性駕駛容易接觸警察或修車工人，令她們易受引誘，不少女性沒能

力付月薪約400美元(約3,110港元)聘請司機，只能依靠男性親屬開車外出，生活甚為不便。謝里夫認為，女性駕駛既可避免被司機騷擾，更能保護女性尊嚴。她強調活動要幫助低收入家庭，並應付危急關頭，「當司機突然心臟病發，誰來駕駛？」

謝里夫上周五在東部城市胡拜爾親自駕駛，並將影片上傳YouTube，身體力行呼籲網民參與下月17日的集體駕駛日，至今在fb已有1.1萬名支持者。組織在fb專頁上表示，活動並非要「公民抗命」，而是爭取最基本的生活權利。 ■《星期日郵報》

李顯龍檢討官員薪酬挽民望

新加坡總理李顯龍(見圖)周六在內閣宣誓典禮上，宣布全面檢討總統及全體內閣官員薪酬，相信這是為回應月初大選中，民眾透過選票對執政人民行動黨所表達的不滿。新加坡公職人員薪酬水平是全球最高，目的是為吸引人才和高薪養廉，不過在5月7日的大選中，官員人工過高卻成中熱話。2009年，一名低級部長的年薪為157萬港元(約986萬港元)，李顯龍本人則是304萬港元(約

1,909萬港元)。至於不屬閣員的總統納丹，今年3月剛獲加薪至427萬港元(約2,682萬港元)。自1994年起，新加坡部長薪金開始與私人企業界的最高工資掛鉤，平均是4名「打工皇帝」的2/3，因此即使經濟衰退，部長人工還是有增無減，拉大社會貧富差距，惹來民眾不滿。李顯龍表示，在今次檢討過程中，將考慮到全國普遍工資水平。 ■法新社

